P =GO = MO

evenwicht = Q, = Q,

niet perfect

' ,
monopohsﬂsphe Oligopolie
concurrentie (1 tm 4)

(2 &3)

F, GO, MO,
GTK, MK

Q
Q, = GO = niet gelijk aan MO
geen evenwicht > aanbieder bepaalt de prijs



markt werking

v

verschuivende lijnen

A

Qv =-2P + 100
100 > alle andere factoren
dan de prijs die de vraag
bepalen:

let op: lijn verschuift
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elasticiteit

H

Qv =-2P + 100

de mate waarin een verandering van
de prijs tot een hoeveelheids-
verandering leidt

let op: bij een prijsverandering;
lijn verschuift niet

marktwerking: toe- of afnemende vraag leidt bij een gelijkblijvend aanbod tot een nieuw
evenwicht (en andersom)

een verschoven (vraag of aanbod) lijn leidt, bij dezelfde prijs, tot een hogere of lagere vraag

/ hoger of lager aanbod
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kritiek op het marktmodel

Vragers en aanbieders streven het eigenbelang na, en houden daarom geen rekening met
negatieve externe effecten en de daaruit volgende maatschappelijke kosten (niet alle kosten zijn
dus zichtbaar in het marktmodel, waardoor de welvaart van de een ten koste gaat van de welvaart

van de ander)

v

Voor collectieve goederen kun je geen prijs vragen (omdat je niemand van gebruik kunt uitsluiten
en omdat het gebruik niet rivaliseert), waardoor de markt geen collectieve goederen produceert (je
kunt er niets meer verdienen).

v




elasticiteiten

\ 4

inkomens elasticiteit (verband Y en Q,)

v

noodzakelijk (primair) goed inferieur goed Luxe goed

prijselasticiteit van de gevraagde
hoeveelheid

y

bijvoorbeeld: E, = -2
elasticiteit:
kracht van het verband (2)
richting van het verband (P > Q) a,
positief of negatief verband (-)

€40.000 €80.000 €120000 ¥y €40.000 €80.000 €120.000 Yy €40.000 €80.000 €120000 ¥

2 formules:

Mx 100%

Qo
Ev = Pn — Po elasticiteiten bij:
x100% - substituut goederen
PO een gestegen prijs van zalm leidt tot een
> stijgende vraag naar biefstuk (positief verband)
. - complementaire goederen
L en: een gestegen prijs van benzine leidt tot een
elasticiteit: verband tussen 2 factoren dalende vraag naar auto’s (negatief
i icitai : : verband)
_ prljlsgla'sthtelt. - APIN% * E = AQ in%
inkomenselasticiteit (inferieur, primair Y o

luxe goed)

__~
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ingrijpen door de

overheid
minimum of - : .
: . certificaten quota regelgeving accijnzen
maximumprijzen
De overheid creeert een “vervuilingsmarkt” door wettelijke regels, zoals

certificaten uit te geven voor de uitstoot van COZ2. milieuregels bepalen dat
Daarmee bepaalt ze de maximale uitstoot. Verhoging van bepaalde producten niet
de productie leidt tot meer vraag naar de certificaten. Die verkocht mogen worden.

worden duurder. Bedrijven worden dan gestimuleerd om te

investeren in schone productiemethoden.
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Omzet —

kosten

uitbreiden of niet?

wel of niet doorgaan met

roduceren?

winst

Formulelijst:

T = totaal

G = gemiddelde (per stuk)

M = marginaal (kosten of opbrengsten bij uitbreiding productie
O = opbrengst

K = kosten

W = winst

TO = P*Q
TO=GO*Q

GTK = GVK + GCK
TK=GTK*Q

TW=TO -TK
break-even: TO=TK of TW =0




T0, TK, TW

TO
1 De kruising |van TKen TO
250.000 is gelijkaan |een winstvan 0. e
' Het moment|waarop de -~
B TW lijn de Q- as snijdt / _— TK
~ —
200.000 —
T %/
150.000 /
100.000 /.—//
De TK lijn start vanaf de B / | W
hoogte van de constante ~ L Bij volkomen concurrentie
!<05t€'n- BijQ=0geldt — | v ] Is de winst maximaal bij de
immers TK = TCK | ‘/ Productiecapaciteit, want
— | MO is lineair en groter dan MK
De TW lijn start bij een 1 500.000
verlies gelijkaan TCK  — 200% T 800/000 q
BijQ=0 "
— /

-100.000 —*—




onvolkomen
concurrentie

v

\ 4

3 doelstellingen:
MO = MK (maximaal haalbare winst)
MO = 0 (maximaal haalbare omzet
GO = GTK (break even)

@ MO = MK

P Mo=0

xﬂ:"\?GC}: GTK

GTK

Q,=P=GO

Stappenplan berekenen maximale totale
winst:
1. Bereken Q door MO = MK te berekenen
2. Vul Q in, in de prijs afzetlijn
3. Bereken TO=Px Q
4. Bereken TK
5. Bereken TW (TO — TK)




surplus op een niet
perfecte markt

A 4

Consumentensurplus bij een aanbieder

op een niet perfecte markt (P1 is de prijs
die de aanbieder vraagt)

consumenten
surplus

GTK

Prijsdiscriminatie (in dit voorbeeld
creéert de aanbieder drie deelmarkten
en hanteert dus drie verschillende

prijzen)
consuRienten
surplus'
consumen n\VEI' S
surplus }'\
[ wordt
producenten GTK
surplus consymenten
urplu

Voorwaarde voor prijsdiscriminatie: de markten moeten

kunnen worden gescheiden (om te voorkomen dat producten
worden doorverkocht)




perfecte markt

geen invlioed op de
prijs betekent
P =GO = MO dus:
zoveel mogelijk
produceren (maximale
productiecapaciteit)
levert maximale winst

op

onvolkomen concurrentie arceren van kosten,

winst en omzet

JV

niet perfecte
markt

kosten bij maximaal haalbare winst

MO

GTK

Q,=P=G0

winst bij maximaal haalbare winst

omzet bij maximaal haalbare winst

GTK

Q,=P=G0O

MO

GTK

Q,=P=G0
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